

“孩子优先”应成全民理念

□ 李长虹

头题评论

12月11日，国务院法制办公布《校车安全条例(草案征求意见稿)》，明确接送幼儿、小学生的是专用校车，还赋予校车三项优先权：交警指挥疏导校车优先通行；校车可以在公交专用车道以及其他禁止社会车辆通行但允许公交车通行的路段行驶；校车在道路上停车上下学生，后方车辆应当停等，不得超越等。

深思一刻

专家数据为何与民众感受脱节

□ 许斌

12月12日，中国社科院发布《中国产业竞争力报告(2012)NO.2》，该院的张其仔教授说，按世界银行标准，中国在2011年已经进入中上等收入国家行列，应避免中等收入陷阱。

张其仔教授的预估是靠谱的。按世界银行标准，在2010年，中上等收入经济体的标准是人均GNI(国民总收入)在3976美元~12275美元之间，中国很可能达到得到。

GNI是很专业的一个经济词，指一个国家一年内用于生产的各种生产要素所得到的全部收入，即工资、利润、利息和地租的总和。对于非专业人士，不妨就这样理解，以同期GDP(国内生产总值)为基数，减去被外国人直接拿走的那一部分，然后，加上中国人直接从国外拿回来的一部分，结果就是GNI。因为种种原因导致，在数字上，中国的GNI与GDP区别并不大。

但从网络留言上看得出来，网民根本不关心世界银行的具体标准，却本能地认为中国不能算是中上等收入国家。不能说网民们不讲道理，而只能说，因为社会分配不合理，所以网民认为世行的具体标准对中国已经没有什么实际意义了。

在国人的实际感受中，加班加点工作为生活常态，还望房兴叹，还苦于医疗成本、教育成本等等，这些都是分配不公平、社会没有与经济同步发展的具体表现。

所以，揆诸现实国情，与其谈那些大而化之的数据，实在不如具体谈一谈劳动者工资收入占GDP比例，他们的具体工作时间、生活压力，以及有病进不正规医院、每年出不出去旅游度假、吃不吃肉、吃炒肉丝还是吃红烧肉等等。以此为基础建立健全全国民幸福指数，并在此前提下调整经济措施，然后再回到种经济性数据上来，才能够找到与民众的共同语言，实现讨论的实际意义。

(据羊城晚报)

从跪着坐着站着的秦桧雕像说起

□ 韩超

近日有媒体报道称，秦桧在家乡南京江宁有了博物馆，其中还有一尊坐着的雕像，一时间引来网友无数质疑。中央人民广播电台记者日前在江宁实地调查发现，所谓“秦桧博物馆”并不存在，但坐像秦桧确实有，博物馆方面称，并未对用坐像还是跪像考虑太多，也毫无为秦桧平反之意。

历史上的秦桧，陷害忠良，卖国求荣，本是公认的奸佞之臣，在岳王庙跪了几百年，被人鄙夷唾弃。而如今却由跪转坐，难道地位待遇果真就提高了截然？此前，上海艺术家金锋塑造了秦桧夫妇的雕塑站像，并为作品起名《跪了492年，我们想站起来歇歇了》曾引来一片议论。

当下，以雕像形式示人的秦桧，或跪或坐或站，不仅仅是一个动作姿态的问题，更多地代表着公众对于善恶忠奸的基本评判，关乎传统伦理道德的标尺与杠杆动摇与否。

如果说一尊雕像纯粹是为了个人表达，雕成之后置于相对私人空间，或者仅仅在小范围内作为艺术探讨之用，自然无可厚非。可若把他们立于完全开放的公共空间，供所有人观瞻，有时则难免引起一些超出单纯艺术价值之外的讨论。当民众的价值期待与雕像细节所反映的价值存在分歧和偏差时，就会出现人们口诛笔伐、群起攻之的尴尬结局，甚至引发伦理和价值取向上的质疑。

如今，小到城市街头一角，大到广场展厅，雕像作为一种典雅的视觉艺术形式，已经越来越多地遍布于周遭生活，就文艺创作本身来讲，应鼓励其多元化创新，然而一旦牵涉到民族情感、价值理念等公共问题时，则要慎重思量其创新尺度了。

(据工人日报)

尽管只是征求意见，但条例牵动人心。对孩子来说，这是交通优先的一小步，也是校车安全的一大步。虽然这“优先”，是一次次惨痛的事故倒逼出来的，但终于迎来了实实在在的制度赋权，既是对天堂里孩子们的告慰，也是对更多孩子和家长的宽慰与安全保障。

而对于转变社会观念来说，条例则跨出了让“孩子优先”的一大步。

我们有过刻骨铭心的记忆：17年前，在克拉玛依大火中，就是一句“让领导先走”，令孩子们错过了逃离火场的最佳时机；我们无比心疼地看

到，在一些地方，成年人的活动，还在用未成年人作道具；顶着烈日出席企业庆典，穿着单衣雨中夹道欢迎领导视察……虽然是极端少数现象，但也折射出，“孩子优先”的理念并没有成为社会共识，也未获制度上的保障。

因此，校车安全条例征求意见稿里的那些“优先权”，不仅是一种解决当前校车问题之需，更重要的是，它传递出强化“孩子优先”国家理念的信号。

保护孩子，是一个文明国家的重要事情之一。我国《未成年人保护法》规定：“国家根据未成年人身心发展特点给予特殊、优先保护，保障未成

年人的合法权益不受侵犯。”“学校、幼儿园、托儿所和公共场所发生突发事件时，应当优先救护未成年人。”这是法律规范，也是道德准则。而刚刚颁布实施的《中国儿童发展纲要(2011—2020年)》，也把保障儿童的优先发展提到了前所未有的高度。

当然，现在的关键是，如何将这些规定、要求，从纲要里、法律上落实到与孩子们相关的方方面面工作中，特别是落实到政府部门的相关制度设计中。

对当前牵动人心的校车安全条例来说，“孩子优先”，体现在赋予校

车种种“特权”；而对各级政府机构来说，“孩子优先”，是校舍的“安全防震”，午餐的“免费保障”，是不再让孩子在透风漏雨的教室里读书，不再让孩子们被拐离散、流浪街头，不再让留守儿童缺乏生活保障；对全社会来说，树立“幼吾幼，以及人之幼”的人文关怀，坚持“孩子优先”，应该成为一种社会的共识与责任。

“校车之痛”带来了“校车优先”。希望“孩子优先”不要再用“痛”才能换来。一个坚持“孩子优先”的国家，一个“呵护未来”的社会，才会拥有美好的未来。

(据人民日报)

媒体声音

华西都市报

年终奖“一元纠结”源于个税一元化

背景：12月8日，北京市地税局征收管理处处长陆坤表示，年终奖存在临界点问题。年终奖多发一元钱，个人所得税可能就要多缴一元多钱。陆坤称，这种情况可能是税率级差造成的，但各单位财务人员先计算好可以避免这种情况的发生。

观点：年终奖“一元纠结”源于个税“一元化”。截至目前，个税改革锁定于免征额与税率之上，而且是“一道杠子”，缺乏灵活性。关于个税改革，有很多“金点子”。有关人士建议，建立个税自动调整法律机制，建立刚性和弹性兼具的个税法律机制，让个税起征点能够随着时代和人们收入的变化“自动调整”；有人认为，以家庭为单位计征个税最合理，不但考虑到了公民个人的利益，更考虑到了公民家庭的整体福利；还有人提议，建立人性化机制。在个税征管方式上，发达国家早已经建立起了一比较系统和人性化的制度。比如说美国，常规个人所得税的起征点随纳税人申报状态、家庭结构及个人情况的不同而不同，没有统一的标准等等。下一步的个税改革应该破除“一元化”格局，踏上“多元化”征程。

新京报

“逃犯享受低保”是场黑色幽默

背景：据《法制晚报》报道，北京市海淀区羊坊店街道一名在逃人员被警方网上通缉期间，居然通过低保复审，享受每月上千元的低保待遇。社区民警和案件受害人多次找到低保发放部门，要求撤销在逃人员的低保，却被告知要先抓到通缉人员才能撤销。无奈的受害人戏称，低保部门是“为在逃人员解决后顾之忧”。

观点：尽管相关规定并没有明確把在逃犯等类型的特殊人群排除在外，不过，其中所规定的审核程序，实质上已经把在逃犯排除掉了。按理说，一名四处躲藏的在逃犯，无论如何都无法通过审核程序，也不该享受到低保。然而，到了一些基层政府部门那里，竟神奇地把一种“不可能”变为“可能”，真是令人匪夷所思。那么，这仅仅是个别工作人员的失误，还是我们的低保审核制度存在漏洞？黑色幽默让人笑过之后，这些疑问谁来为我们作答？

千龙网

“三国杀”通缉令值得肯定

背景：12月8日，南京白下警方发布“三国杀”版通缉令，将逃犯姓名、头像、犯罪信息印在“三国杀”各类卡牌中，向网友征集逃犯线索并悬赏缉凶。警方负责人称“三国杀”版通缉令为国内首创。

观点：“三国杀”是国内一款非常流行，也非常时尚的桌面游戏，喜爱者众多，而警方把本来很严肃的通缉罪犯的工作，和网络游戏结合到了一起，推出了“三国杀”版的通缉令，这确实给人耳目一新的感觉，同时也在网友和公众中间引起了不小的争议。如果警方制作的“三国杀”卡牌能够得到网友的喜爱，争相通过微博、QQ等方式来转发，不但节省了警方的办案成本，也能提高这些被通缉者的“出镜率”，更好地帮助警方破案。说到底，警方的“三国杀”，体现了警方的工作智慧，是警方在工作手段上的一种创新，有益无害，值得尝试。

新华网

“符号防盗”究竟靠不靠谱

背景：近日，成都警方公布了17种小偷的“踩点符号”，△代表“计划行动”，◇代表“无人居住”，波浪线代表“小心恶狗”，长方形加斜杠线代表“已经偷过了”。警方提醒市民留意盗窃暗语，发现符号立即报警并尽快清除。

观点：有人说，趁着“密码”可能还在保质期，赶紧画些个“已偷”符号在自家院墙上，平安过个无盗年。幽默的反弹民意，纠结的无非是防盗的“正道”与“左道”的问题。平心而论，地方部门也是一片善意，将多年潜心研究的“心得”告知民众，提醒大家防患于未然，总强过不闻不问、装聋作哑；再说，建议居民看到可疑符号报警，也加大了自己的工作量，增益社会的防盗意识，起码不是一件卸责推诿的事情。当然，“符号防盗”也只是职能部门的“甜点”、而不是“正餐”，只要理顺这层关系，舆论也没必要吹毛求疵。

物美超市的老鼠，咬疼了食品安全的神经

□ 赵勇

近日，网上一则“北苑物美超市货柜发现老鼠”的帖子引发关注。网友王先生称，12月7日晚，他去该店购物时，看到装火锅涮品冰柜里有一只活老鼠，店员将老鼠拽出处理。北京物美商业集团股份有限公司官方微博表示，门店每月会请消杀公司做两次虫鼠类消杀，该店11月29日已做消杀，会尽快调查此事。

无论结果怎样，可以肯定的是，这不知从哪里冒出来的老鼠，又一次咬破了食品安全的外衣。

这只老鼠首先咬破了罩在超市食品安全责任上的面纱。当记者前去采访时，看到“冰柜的顶部是一根巨大的空调管道，管道老化破损比较严重，多处贴着胶条。”抬头可见的安全漏洞，超市管理人员难道看不到吗？

从安徽阜阳的“大头娃娃”到“三聚氰胺”奶粉，再到“苏丹红”、“瘦肉精”的曝光以及“性早熟”的圣元奶粉风波等等，一连串的食品安全事件，一次次以触目惊心的方式曝光在人们面前。它们犹如一条拉链，无情地拉开了中国食品安全的帷幕，让我们对背后的“阴暗勾当”一览无余。

反思过去，我们赫然看到这样一个事实：一次又一次的惨痛教训并未杜绝食品安全隐患，现

在有针对性政策法规的缺失和监管机制的不完善，也并未因食品安全问题得到解决。

“据说一个中国人死了，倒在地上，拍扁了就是一张元素周期表”。这句赤裸裸的黑色幽默，一针见血地道出了“中国食品中添加剂和有毒金属太多”的事实。在频繁出现的食品安全事件面前，貌似夸张的调侃，透露出的是民众的无奈。

没有哪个部门能够明确说明，我们每天吃进去多少有害的食品，哪些是高毒的。如同保罗·罗伯茨在《食品恐慌》一书中所写的：我们不知道还能吃什么的时候，对食品的恐慌就会“莫名其妙”地袭来。

物美超市里“出现”的这只小小的的老鼠，又一次咬出了食品企业道德缺失，监管部门制约乏力的丑陋面目。它也敲响了一个警钟，敲对企业，敲给监管者，敲给无法知道真相的消费者。(据新华社电)

豆腐渣工程为何那么多都是“回扣”惹的祸

□ 惠铭生

近日，最高人民检察院职务犯罪预防厅预防处对记者表示，部分工程项目三分之一工程款被用于行贿。由于作案手段日趋隐秘、举报概率过低导致受贿多查少处，加之对行贿打击力度不够，使得腐败分子“安全系数”高。

笔者曾在工程建设主管部门工作多年，对工程建设诸多“黑幕”略知一二。工程款是经过科学预算的，包含材料费、人工费、管理费等，这几年因市场竞争激烈，压质压价现象比较普遍，工程款利润微薄，即便把全部工程款用于工程建设，利润率在10%以下，甚至仅有2%左右。假如“三分之一工程款被用于行贿”，施工方弥补并赢利的途径只能是大面积偷工减料，或购置劣质材料以次充好，抑或是拖欠人工费。

“豆腐渣”工程为何那么多？质量安全为何频发？农民工欠薪现象为何铺天盖地……“三分之一工程款用于行贿”这个现实告诉我们：都是工程“回扣”惹的祸。

既然行贿才能承揽工程成“潜规则”，那还会有多少工程的发包能经得起“糖衣炮弹”而独善

女博士辞职，剩女焦虑症还是契约游戏？

□ 姜泓冰

安徽财大一位女讲师在获得博士学位后不愿再回母校工作，要求辞职而不得，以留在蚌埠找不到爱情为由状告学校，最终达成调解协议。

世上辞职、违约的事情千万件，如果没有“女博士”这顶帽子，没有“女博士的爱情”这么煽情的字眼，恐怕这起小官司，充其量也只能在普法宣传里充当一个小案例，完全不可能变成天南地北多家媒体争相报道、舆论纷纷评点的热门新闻——争报、争议的底下，大多数人有着一副八卦、窥视表情。男人、女人、女博士，将女博士封为“第三种人”，用猎奇、嘲笑的心态围观这一群人，其实暴露的恰是许多国人的狭隘和肤浅。

女博士辞职、打官司都不稀奇，但“女博士因为在小城找不到爱情”而状告母校，这样的理由的确罕见。女性敢于坦率大方地将“找不到爱情”作为诉讼理由提出来，且也被执法者认为是合乎人情常理，就现代妇女解放运动而言，该算一种进步。然而，将其归入整个社会越来越敏感和强烈的“剩女焦虑症”现象，恐怕更为合宜。如果安徽女博士所说的理由和她对母校的感情不假，那么仅仅因为可能找不到爱情，就宁愿背弃与学

校间的协议、改变职业发展轨迹的做法，让我们看到如今在一些年轻知识女性中，女性在职业与

婚恋关系上发生的改变，“剩女焦虑症”蔓延得如此迅速而有心理杀伤力，不由人不敏感。

比起“剩女焦虑症”，女博士、她所在的大学与执法者在这起“爱情故事”里所透露出的重眼前实利、儿戏契约态度，更值得关注。

不论是博士、高校还是法官，都该代表中国最讲诚信、最该懂得平等和尊重他人权利、也最有法律意识的群体。女博士在辞职被拒后，没有选择“托关系游说”或者撒泼无赖，而是打官司，让法律说了算，同时愿意支付违约金，这样的做法自然应该称道和肯定。但四年前，当她与大学签订协议时，究竟是没有注意到其中的“毕业后应按期到学校工作，5年内不得以任何理由提出调动”之类条款，还是看得清楚明白、却为了得到读书机会而先签了再说？无论哪一种，恐怕都不算是法治社会里会为个人行为负责任、尊重契约协议、重诚信的做法。

同样，拿着霸王条款之嫌的绝对条件要求员工，一旦面对无厘头理由却全无招架之力，只求“名义上还在财大工作”的大学，也远没有真正的法律意识、契约精神和对个体权利的平等与尊重立场。

没有了这份平等尊重的立场和契约精神，只以鼻子尖上的眼前利益为衡量标准决定去留取舍，则契约的约束力很难真正发挥，违约、背弃、纠纷也难免要时时找上门。

(据人民网)

岁末将至，代写年终总结的生意红火起来

近日，记者以“代写年终总结”为关键词在淘宝网上搜索，居然找到270个卖家。据了解，收费标准为千字80元到100元。按交易量搜索，最多的一个卖家，一个月的成交量竟然高达584件！

“光阴荏苒，转眼又到了一年的结尾，回首这一年，我的工作……”，多么熟悉的句式，多么熟悉的语气，每到年终岁末，写个人工作总结对有些人来说是小菜一碟，半个小时内可以一挥而就，但对有些人来说，这个人总结可就如难产的孩子一样，让人头疼。为什么呢，因为现在有些单位的年终总结，不仅限定了字数，必须达到几千字以上，而且还得要求有内容，必须读起来有气势，能营造气氛，尤其是公司的一些中层管理干部的年终总结，老总往往一般会要求甚高，但人有千面，才有高低，有的人在写年终总结时，洋洋洒洒上万字也不发愁，有的人可能就是茶壶里煮饺子的类型，做得好，但说不好，于是乎代写年终总结的生意行当就应运而生了。

应该说每到年终岁末，写个年终总结，总结一年的工作成绩和经验教训，计划一下明年的工作安排，让领导们对你的全年工作以及近期打算心中有数，本来是个好事。可是为什么现在年终总结这种工作总结形式这么不受待见呢，原因其实也很简单，因为这种总结并没有坚持实事求是，而且有时候脱离了现实很远，因为要达到领导要求的字数、气势、思想等方面的要求，于是一堆一堆的车轱辘话反复地说，一些假大空的套话串地讲，一些展望前景的虚无缥缈的话不假思索地说，最后就成了我们看到的水淋淋的“年终总结”。

笔者的一个朋友曾经在德国一个电器制造企业当过一段时间高管，在谈起年终总结时，他说德国人的年终总结很多是上交一张表格，一年当中完成了哪些计划，没完成哪些，清清楚楚，明明白白，一句多余的废话都没有。

当然，我们并非提倡这种极简的表格年终总结，但也不应该提倡那种长篇大论式的年终总结。因此笔者建议，改革年终总结的陈旧套路，首先从每个人发言时间改革开始，有了时间限制，篇幅自然就短了，剩下的也就都是干货了，那么也就没必要找人代写年终总结了。年终总结也就不会是“年终纠结”了，如此一来，两全其美，善莫大焉。

(据国际在线)

伤不起的学校，伤不起的孩子

□ YY

南京市六合区大圣小学学生家长向记者反映，孩子们中午在学校吃饭，这个小学除了一年级的孩子外，二至六年级的孩子们，午饭结束后都会被学校安排轮流值班洗碗，一些家长表示，孩子还太小了